

大考文题的神奇射手 作文指导的航空母舰

作文

A SUCCESSFUL WAY TO COMPOSITIONS

成功之路

2021-9
(2)



2021年湖北宜昌市中考作文题导写及佳作展示

奥运，比奖牌更重要的是精神

河南暴雨，温暖与乱象并存

话题作文“读书”导写

新材料作文“唤醒心中的雄狮”导写

真真假假更有“戏”

“排比大法”揭秘

“炼”就金命题作文审题的“火眼金睛”



华教育艺术研究会领办
国文文章学研究会导读导写研究中心会刊

- ★ 全国青少年优秀出版物
- ★ 黑龙江省首届期刊评比优质期刊
- ★ 黑龙江省首届期刊分类审评一类期刊

邮发代号：14—338

定 价：10.00 元





学苑掇英

教师要紧扣“作者是怎样把当时的场景写具体的”这个话题展开探究。学生很快发现：这段话主要写了毛主席和群众的活动。描写毛主席是“点”，写群众的动作、语言等表现是“面”。此段描写典礼场面，既抓住了“点”，又展现了“面”，这种写法叫作“点面结合”。即选取典型人物写“点”，多个角度写“面”，这样描写，使场面具体、鲜活、生动感人。

2. 迁移运用，掌握方法

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”在品鉴了语言片段后，接着要开展读写迁移活动，及时巩固学到的方法和技能。当时，我给学生播放了秋季运动会接力比赛的视频，让他们观察画面，搜寻印象深刻的“点”和“面”，具体说说运动员当时的表现，然后运用“点面结合、抓典型写点，多角度写面”的方法记录这个精彩瞬间。在读写迁移训练的过程中，学生掌握了将“点”“面”结合起来的写作技巧，提升了写作能力。

四、留心生活，向生活语用的高地进发

“生活犹如泉源，文章犹如溪流，泉源丰盈而不枯竭，溪流自然活泼地流个不歇。”生活是作文的源头活水，作文教学只有扎根于生活这片肥沃的土壤，才能生根发芽、开花结果。作为语文教师，我们除了

上好语文课，还要关注社会的发展，时代的变化，引导学生走进社会生活，感受自然，自由倾吐内心的想法、表达情感，培养学生的观察和感受能力，让学生学会以我手写我心。

学了《最大的麦穗》《山谷中的谜底》后，我又带领学生阅读了林清玄的《如果妻子没有考验》《桃花心木》。这4篇文章温婉澄明，借物喻理，散发着无穷的文学魅力、哲学魅力。考虑到六年级学生的年龄特点和认知水平，我又带领学生走进生活，细心观察和体验生活，引导他们谈自己对人生的思考与感悟。

庚子新春，新冠肺炎疫情蔓延，形势空前严峻。全国人民万众一心，众志成城，全面抗击新冠肺炎疫情。白衣战士纷纷请战一线，人民解放军部队勇往直前，各行各业自觉服务支持抗疫，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。针对此事，教师要及时引导学生聚焦抗疫主题，用文字记录英雄事迹、凡人善举，传播正能量，为打赢这场战“役”贡献我们的智慧和力量。

写作能力的提升非一朝一夕之事。打开童心，将语言训练融入快乐的学习生活，开展丰富多彩的语言实践活动，逐渐提高学生的语用能力，才能让学生在文字的世界自由遨游，秀出真我风采。

统编教材作文专题单元教学模式研究

江苏省常州市新北区薛家实验小学 潘虹

语文作为使用语言文字的综合性实践课程，其教学的根本目的是培养学生理解和运用语言的能力。想实现这一教学目标，笔者认为，教师应做到如下几方面：①按照教材的编排，利用作文单元做好教学的铺垫工作。②遵循学生的认知规律，利用作文单元进行模仿训练。③准确解读编者意图。④利用作文单元进行目标训练。⑤整合文本的写作价值，利用作文单元进行激活训练。⑥遵循书写过程，使用作文单元进行综合教学。

从三年级开始，统编教材特别增加了作文单元，意在改变传统教材中读写训练点分散的情况，并通过严格的理论演绎达到培养学生阅读和写作能力的目的。在阅读教学中，教师应从单元整体出发，制定教学计划，分梯度教学。比如，统编教材五年级第一册的单元写作任务是“清楚地介绍一件事”，单元内包含《太阳》《松鼠》等课文以及例文《鲸》《风向袋

制作”。下面笔者便以此作文单元为例，探讨如何在单元教学中创建不同的梯度训练结构，有效地实施读写结合策略。

一、做好教学“铺垫”

不同个体对新事物的理解和接受能力是不同的。因此，教师应根据单元中的“精读课文”，建立铺垫式写作训练模式，通过培训、测试和反馈，在不断的探索中，确立后续写作训练的方向和策略。

如，单元课文《太阳》和《松鼠》的两个课后练习：1.阅读课文中的句子，告诉大家作者是用什么方法介绍太阳的；2.自由阅读课文，找出描写松鼠的句子。显然，这两个问题的设置是为了在随后的练习中，为学生的深入学习做铺垫。两个问题中，前者注重提问写作方法，意在让学生学会“如何写作”；后者的重点是写作材料的收集和罗列，意在告诉学生该“写什么”。要想“把东西介绍清楚”，“如何写



作”以及“写什么”，是必须解决的问题。因此，教师应充分认识和发掘两个练习背后的教学价值，紧扣课文教学，以课文推进写作实践，从而为后续的写作训练奠定良好的基础。

二、做好“模仿”教学

课文中包含着丰富的写作知识，教师应充分发挥语言结构的示范功能，引导学生重视“写什么”的问题，培养他们选取写作素材的意识。此外，还要让学生重视“怎么写”，帮助他们解开语言代码中所蕴含的写作知识，引导他们在模仿作文中实现读写迁移。教师要根据统编教材中写作单元的要求，从宏观角度拟制作文题目，引导学生选材、设计、加工、修改，开展写作训练，以提高学生的选材能力、构思能力以及语言表达能力。

如，学完《松鼠》一课，教师可要求学生从“筑巢喜鹊”“蚂蚁搬家”“鸡啄米”等现象中任选一个，仿照课文的第四自然段写作。如写“筑巢喜鹊”，教师应引导学生学习文本的表达方式，从“搭窝”的位置写到“搭窝”的过程，再对“窝”进行描述，还要引导学生模仿课文的语言。这种仿写训练因为有样例的示范，所以不是很难，但它是写作练习过程中的必经阶段。是学生内化所学到的写作知识和技巧的手段。例如，《松鼠》一文的课后练习非常典型，意在训练学生“搜集资料”的能力。此外，教材中还设计了一个“在写作中思考”的环节，并指出本次作文的要求是“尝试使用适当的方法，写清楚动物的特征”。教师要引导学生写作，并引导他们反思自己在写作方面存在的问题。最后进行评价和修改工作，对作文进行加工。在这个阶段的教学中，教师除了需要完善学生的写作知识外，还要带领学生回归课文，对照单元作文的要求，指明修改的方向。教学过程中，教师要充分发挥例文的示范价值，引导学生从写作的基本环节入手，仿照范文写作。要突出单元文本的教学价值，满足单元作文的写作要求。

三、“活化”教学模式

作文单元中有“初步测试技巧”的部分，意思是尝试写作，意在让学生脱离阅读状态，进入写作状态，属于从阅读到写作的过渡阶段。最开始的测试会指向一个清晰的、相对较小的量体。统编教材与传统的教材相比发生了很大的变化，采用了全新的编排形式，将作文案例从一个增加到两个。一般情况下，这两个作文案例的表达对象在类别、表达策略或语言风格上是不同的，如此，能极大地发挥文本的示范价值，丰富学生的写作素材积累，拓展学生的写作视野，有助于学生打开写作思路。

比如，《白鹭》这一单元，写作训练的主要任务有两个：一个是选择某种生活中的事物，尝试用各种方法对其进行介绍。这个任务主要是为了引导学生熟练地运用写作方法。另一个任务是寻找合适的写作素材，在写作时运用自己的写作风格，写个性化的作文。这主要是为了锻炼学生将感性思考化为语言文字的能力，并提升学生的表达能力。这个单元的语言要素是“将一件清楚写清楚，解释明白”，需要学生学会使用说明性语言。这个单元的“第一测试技能”指向说明性语言的实际应用，将这两种类型的培训有机结合起来，自然能完成写作训练的目标。例如，《鲸》一文介绍了“鲸鱼”的语言、外形、习性以及进化过程。《风向袋的制作》一文用精简的语言，描述了风向袋的制作过程和制作方法。教师应带领学生对比阅读，让学生深刻体会到不同的写作内容和写作要求之间的差距，明白不同写作内容所运用的表达方式完全不同。在这种对比训练中，学生能更好地掌握作文知识，并内化和吸收，最终形成一套属于自己的写作知识体系，达到熟练运用写作技巧，应付不同写作主题和写作要求。因此，教师要发挥作文单元中精读课文的阅读和写作两方面的价值，在注重内容和情感的基础上，对课文的结构、语言形式进行分析，让学生掌握写作技巧，积累写作经验。此外，教师所选取的“作文范例”应符合单元作文的写作要求，还要将教学重心放在语言模式上，带领学生探讨写作知识，发挥文本的阅读和写作价值。

阅读与写作相结合已成为提高学生语言素养的重要手段。在阅读教学中，教师应从单元整体出发，开展不同梯度的教学活动，进行读写结合的实践。统编教材中的写作单元应该是重叠的，教师应利用这个特点，开展循序渐进的写作训练，促使学生不断巩固写作知识，提高综合素养，实现写作能力的提升。